

Большой совет народных избранников.

В минувшую пятницу, 30 октября, в Красноярске состоялся съезд депутатов края. В Большом концертном зале со всех уголков Красноярья собрались около тысячи депутатов – от Государственной Думы до сельских и поселковых советов. Суровое время потребовало совместных раздумий, поиска форм и стратегии взаимоотношений законодательной и исполнительной властей всех уровней. В работе съезда приняли участие глава города Красноярска Петр Пимашков, председатель городского Совета Владимир Чащин и практически все депутаты горсовета.

Поприветствовал депутатов губернатор Красноярского края Александр Лебедь. В своем выступлении он основное внимание уделил болезненному вопросу – формированию бюджета. По его словам, администрация намерена внести в Законодательное собрание проект бездефицитного бюджета. Рычагов для наполняемости бюджета более чем достаточно: налог с продаж, создание свободной экономической зоны на базе аэропорта Емельянова и Черемшанка, правильная постановка работы с краевой собственностью, ну, и, конечно, строгая экономия бюджетных средств. Кроме того, Александр Лебедь призвал депутатов активно работать над восстановлением доверия к власти со стороны народа.

После оглашения поздравительной телеграммы в адрес съезда председателя Государственной Думы Геннадия Селезнева на трибуну поднялся председатель Законодательного Собрания края Александр Усс. Отметив остроту момента, переживаемого Россией, скромные позитивные результаты в экономике (строительство и ввод в действие крупнейшего в России Олимпиадинского золотоносного месторождения, дающего государству в год до 12 тонн драгоценного металла, стабильные сборы, достаточные для края, продовольственного зерна, появление ряда новых перерабатывающих производств, современных средств связи, развитие рынка услуг), которых так не хватало в прежние годы, Александр Усс привлек внимание депутатов к безотрадным фактам социально-экономического положения края. Главная забота нынешних командиров производства – сохранить уцелевшее в перестроечной неразберихе. Такая же ситуация в аграрном секторе. Здесь убыточно 80 процентов хозяйств. «Значит, дело не в людях, а в условиях, которые им созданы», – подчеркнул руководитель ЗС. Отметив нормальные деловые отношения краевой администрации с депутатским корпусом края, Александр Викторович подверг критике кадровую политику новой администрации, а совместная деятельность администрации Красноярска и депутатов городского Совета получила высокую оценку. Председатель Законодательного собрания даже предложил создать на базе Красноярского городского Совета учебную базу для депутатов других местных образований.

В своем выступлении председатель Красноярского городского Совета Владимир Чашин подробно остановился на важнейших процедурных вопросах законотворчества, разграничениях полномочий законодателей разных уровней. Вместе с тем он не без упрека в адрес депутатов высшего законодательного органа страны заметил, что реформа местного самоуправления застряла в Государственной Думе. «Проекты лежат по два года, нет тех нормативных актов, которые позволяли бы сегодня органам местного самоуправления самостоятельно, под местную ответственность, решать насущные проблемы территорий». Он назвал и конкретные проекты. В заключение же обратился к депутатам с настоятельной просьбой действовать в законотворчестве согласованно, вдумчиво, чтобы избежать противоречивости и разночтения на практике.

Острым было выступление депутата Красноярского городского Совета Алексея Клешко – председателя комиссии по местному самоуправлению, связям с общественностью и средствам массовой информации. В нем он, в частности, подчеркнул: «Бюджет – это призма, сквозь которую видны реальные взаимоотношения краевой власти и местного самоуправления, приоритеты тех или иных руководителей, их способность эффективно руководить. Бюджет из правового, политического и организационного стал вопросом жизненным. Вопросом выживания. И вот почему впервые за последние годы на краевом уровне готовится бездефицитный бюджет края. Что это означает для нас, местного самоуправления? Мы выбираем между плохим и очень плохим. Начну с плохого. По опыту Красноярска знаю: мы и так уже сократили расходы. наших средств хватает только на поддержание систем городского жизнеобеспечения – о развитии даже не заикаемся. И потому бездефицитный бюджет края обернется для территорий двойным ростом дефицита. Или мы должны выбрать второй – очень плохой – вариант. Проект бюджета края, разработанный в недрах краевой администрации, предполагает сокращение доли федеральных налогов, остающихся на местах. Для Красноярска это означает уменьшение бюджета города на четверть. Значит, мы должны топить дома на четверть, на четверть меньше лечить. Это не ораторский прием. Это логика бездефицитного бюджета. Экономисты краевой администрации доказывают, что бездефицитный бюджет – панацея от всех бед, универсальное лекарство для лечения больного края. Но боюсь, как бы в таблетке оказался не аспирин, а цианистый калий».

Съезд одобрил усилия по консолидации депутатов всех уровней и созданию ассоциации депутатов.

Виталий КУЗНЕЦОВ

«Городские новости», 03.11.98.